

Un periodista francés en el frente de Teruel Los desertores facciosos encuentran su liberación al pasarse a los leales

"L'Humanité", de París, publica una interesante crónica de su enviado especial en el Frente de Teruel, Georges Soria. De ella extractamos lo siguiente:

Las operaciones realizadas últimamente en el Frente de Teruel han ocasionado a los rebeldes miles de bajas.

Los refuerzos enviados a toda prisa a los facciosos no han elevado, ni mucho menos, la moral de sus tropas.

La depresión, la laxitud, tan a menudo relajada entre el grupo de los soldados alistados a la fuerza, por factores que disminuyen diametralmente su potencia combativa, y que jamás podrán conducir a un éxito abierto y pleno. Numerosas deserciones precipitan esta descomposición. A propósito de esto me acuerdo siempre de la emocionante llegada a las filas leales de siete soldados que pertenecían a la legión extranjera, pasados, en menos de una hora, de las posiciones donde tenían sus fuerzas

Era, en pleno medio día. Un sol de fuego abatia todos estos montes, en donde cada uno tiene su puesto. Los soldados gubernamentales vigilaban en el valle. La artillería fascista, había hecho fuego toda la mañana contra nuestras posiciones, a manera de repesalla; pero nuestros hombres, agazapados en sus trincheras, soportaban, con una moral extraordinaria, la avalancha de obuses que caía sobre ellos. Desde unas posiciones de gran valor estratégico, recientemente conquistadas, se podía ver todo el valle, en medio del cual se divisaba la línea blanca de la carretera de Zaragoza. Enfrente, a algunos kilómetros de nosotros, el enemigo; después, "una tierra de nadie". Un jefe de brigada nos conduce a lo largo de la trinchera. De repente un comandante que nos acompañaba en nuestra visita y que desde hacía bastante tiempo filaba los gemelos en un punto determinado, dijo: "Un grupo de siete hombres avanza hacia nuestras líneas. ¿Serán exploradores que vienen a hacer un reconocimiento?". Los puntos aumentaban y bien pronto, a simple vista, se pudo ver a soldados armados que avanzaban rápidamente en nuestra dirección. Agitando su fusil y bandolera, avanzaban ahora a todo correr hacia nuestras líneas. "Son desertores que vienen a nuestro encuentro"—dijo un ametrallador.

Los soldados, en número de siete, vestidos por completo de verde, con las piernas enfundadas con vendas blancas de campaña sacaban lienzos blancos y se les veía aproximarse rápidamente. Desde las líneas de enfrente tableteaba una ametralladora, pero el piquete de soldados está demasiado lejos. Después de una carrera extenuante, llegaron a nuestra avanzadilla, se dejaron caer agotados, casi sin aliento y dijeron: "Camaradas, somos de los vuestros". Los siete habían abandonado sus líneas tres cuartos de hora antes. Todos jóvenes; apenas más de 30 años. Uno de Zaragoza; otro, de Almería, y los cinco restantes, madrileños, a quienes la rebelión había sorprendido en territorio conquistado por los fascistas. "¡Camaradas, no podíamos permanecer más tiempo

allí. Nuestro sitio estaba entre vosotros!"—añadieron.

Los siete soldados, fatigadísimos, cubiertos de sudor, despechugados, comiendo un pedazo de pan del que cada uno de nuestros hombres, con una gran generosidad, les habían ofrecido, contaban, bajo el sol abrasador, su odisea: "Habíamos pedido ir a recoger los cadáveres que, en nuestra huida del otro día, habíamos dejado sobre el terreno. Yo dije a un sargento de la guardia civil que nos mandaba: "Quiero enterrar estos muertos"; y los otros seis, con algunos minutos de intervalo, habían dicho otro tanto. "Primero se sale lentamente de las trincheras. Hemos recorrido los primeros quinientos metros arrastrándonos como si no deseáramos que se nos viera. Esto nos ha costado bastante tiempo, pero el sargento, que se fiaba muy poco de nosotros, nos vigilaba, al menos, desde lejos: ya habíamos

hecho varias veces ese trabajo sin poder llevar a cabo nuestro deseo. De esta manera, avanzamos lentamente, pues de haber corrido se hubiera dado inmediatamente la orden de disparar y de detenernos."

El hombre cuenta, ahora su historia. Originario de Zaragoza, allí lo había sorprendido la rebelión. Pertenecía al Partido Comunista, por lo que pronto fué detenido y encarcelado durante cuarenta y cinco días. "Un buen día, un comandante de la guardia civil vino a la prisión y nos dijo: "Ha llegado el momento de saber si sois españoles o rusos; España está invadida por los rusos. Tenéis un día para alistaros en la Legión y me parece oportuno prevenirnos que los rusos serán exterminados". Eramos quinientos en la prisión. Casi todos, detenidos políticos. Habíamos comprendido que se nos fusilaría si nos negábamos a alistarnos. Era mejor hacerlo y aprovechar la primera ocasión para fugarnos. He esperado durante muchos meses este momento. Fui herido y apenas dado de alta en el Hospital, he comenzado a madurar la idea con otro camarada. Esta semana, en

EDITORIAL

Desarme material y moral

Tenemos que insistir de nuevo sobre los recientes sucesos de Cataluña. Nos impone este deber la consideración de que bastante peor que los mismos sucesos será el no extraer de ellos provechosas enseñanzas. El recuerdo de las horas vividas sumidos en dolorosas inquietudes y el vehemente deseo de que no puedan volver a ser regadas las calles de las ciudades de la retaguardia con la sangre preciosa del proletariado antifascista, llevan a nuestro espíritu renovados estímulos para perseverar en la tarea que nos está reservada en la lucha irreductible contra los enemigos situados al otro lado de los frentes de combate o incrustados artísticamente en nuestra retaguardia.

Ante todo, esos sucesos nos persuaden de que no ha sido suficientemente eficaz la intensa campaña sostenida para el desarme de la retaguardia. Hay que renovarla, pero teniendo presente que los argumentos y las razones habrán de ser bien distintos. Se decía antes que las armas y las municiones eran necesarias en los frentes. El argumento — ciertísimo en muchos momentos — carecería hoy de virtud coercitiva. Los frentes de combate tienen cuantas armas y municiones precisan.

No insistamos en recatar la verdad con peligrosos eufemismos. No existe ninguna razón en pro de que la retaguardia deba permanecer armada. Las autoridades legítimas poseen medios sobrados para que la retaguardia pueda tener la seguridad de estar a cubierto de toda eventualidad. Y por estar representadas en el Gobierno todas las tendencias antifascistas, ningún sector puede justificar temores que impongan un trato excepcional.

Más aún: las armas en la retaguardia constituyen un gravísimo peligro. Después de los sucesos de Cataluña nadie osará discutirlo. En tales circunstancias, cualquier exaltación o discrepancia momentánea pueden revestir graves proporciones. Esto basta para imponer un desarme absoluto. Pero no es posible ignorar la existencia de la "quinta columna", a quien se facilita con ello extraordinariamente su destructora tarea.

Existe otra razón más poderosa. Todo antifascista que no facilite ese desarme — sea cual sea la calidad de su ejecutoria —, con su oposición evidencia una indiscutible deslealtad. Estando, como lo está, garantizada la seguridad individual y colectiva por las autoridades legítimas, toda oposición a un desarme absoluto equivale a una confesión de propósitos ilícitos y un anticipo de futuras acciones subversivas.

En la retaguardia solo puede existir una arma lícita: el trabajo. Y un solo campo de lucha: aquel donde se trabaje.

Pero no basta con efectuar íntegramente el desarme material. Su complemento obligado es el desarme moral. La responsabilidad de los sucesos de Cataluña sería injusto descargarla sobre los que impulsaron las armas homicidas. Más que injusto, inicuo. Tenemos presente que muchos de ellos se han redimido, en cierto modo, con la sangre que de sus cuerpos ha manado.

Hechos de esa índole no son posibles sin una exaltación propia. ¿Quién la creó? Es indiscutible que fué fomentada y estimulada por los agentes provocadores de la "quinta columna"; pero hay que reconocer que la acción de aquellos se vio favorecida por las injustas y contraproducentes campañas realizadas en la prensa y la tribuna. Si se repasan las palabras escritas y se recuerdan las pronunciadas en mítines y conferencias, los hechos luctuosos que ahora todos deploramos no pueden constituir una sorpresa.

Nada puede justificar en estos momentos toda palabra que pueda debilitar la unión de los sectores antifascistas o restar eficacia a la acción de las autoridades legítimas. Quien proceda de este modo, sea quien sea, será un enemigo. Y como tal debe ser tratado inexorablemente.

SOBRE UN AUTO DE FE

LA PRIMERA VICTORIA

Nuestra prensa no ha dado cuenta de ello; pero la noticia está confirmada por testigos presenciales y por referencias de diarios extranjeros: el 16 de febrero, en las poblaciones ocupadas por los facciosos se hizo un auto de fe con las urnas electorales. Requetés y falangistas, precedidos por grupos de beatas pululantes, recorrieron en procesión las calles y en la plaza pública deshicieron y quemaron los inofensivos recipientes que habían servido para depositar el sufragio.

Ercuso decir que esta hebreica decisión fué adoptada por las cerriles masas de Franco como represalia simbólica contra el Frente Popular triunfante hacia un año por decisión aplastante de las mayorías. No se trataba ciertamente de exaltar una posición doctrinal, sino de dar suelta al furioso despecho que les produjo la victoria izquierdista. Los fusilamientos y las torturas, las depreciaciones y las injurias no colmaban el afán vengativo de los derrotados de ayer, ni les compensaban plenamente del amargo fracaso. Habrá que acuchillar a los diputados, destruir las urnas y si fuera posible quemar el Parlamento, como hizo Hitler, el Erostrato moderno que aspira a incendiar el mundo aunque para ello tenga que perecer Alemania. En los ignorantes y los fanáticos el odio es puro instinto y toma típicamente irracionales. Los reaccionarios españoles no se conforman con menos que con la destrucción "física" del adversario.

La guerra ha sido, sobre todo, un exponente de este concepto primitivo de la lucha humana superado hace siglos por la civilización política. La pugna de unas ideas con otras no puede resolverse a juicio de estas mentalidades, retrasadas por medio de la discusión y el razonamiento. Pero es que, además, no toleran la existencia de un pensamiento adverso encaminado a esclarecer el sentido de la verdad variando la estructura íntima del espíritu público. Aquel "cordón sanitario" de la Santa Alianza que trataba de impedir que en el siglo XVIII la expansión de las ideas revolucionarias para preservar a Europa del contagio, es una futesa comparado con el propósito de matar a tiros la voluntad de un pueblo. Cuando fuera de España, por ignorancia o por mala fé, se habla de una exploración plebiscitaria para conocer lo que piensa el país sobre su propio destino, no se tiene en cuenta el origen electoral de la República, ni se recuerda que fué un plebiscito auténtico lo que dió el Poder al Frente Popular. El problema está en que las fuerzas implicadas en la subversión rechazan todo lo que dimane del voto público. Por eso hacen añicos las urnas y utilizan el lenguaje de los cañones. Si la política que venía haciéndose en España cuando se inició la guerra le fuese impuesta a la fuerza al sector derechista del

nuestro batallón, más de la mitad de los hombres querían pasar se en bloque. En todas partes, el estado de ánimo es el mismo. Verán un día próximo los resultados. La inmensa mayoría estamos en el mismo caso: obreros y campesinos alistados a la fuerza. Si no fuera porque el terror reina, pues se fusila a los familiares de los evadidos, haría ya tiempo que nos habríamos pasado a millares"

país, aun tendría cierta justificación moral el "putch" de los generales africanos. Pero regía, un sistema perfectamente legal alcanzado a través del sufragio, que es el único camino conocido para llegar al fondo de la conciencia pública. Lo que pasa es que nuestros adversarios no aceptan la ley de las mayorías ni respetan los compromisos impuestos por la convivencia política. Lo de menos es que destruyan las urnas; es que antes habían destruido ya la base espiritual del sistema. Con la experiencia acumulada por las izquierdas a lo largo de estos años, sería necio pedirles que continuasen brindando al adversario una conducta y un sistema totalmente estériles en el juego de las relaciones políticas. En todas partes los fascistas repudian la democracia, y en todas partes también la democracia se ha visto burlada por ellos. Tanto Hitler como Mussolini han llegado al Poder después de pasar por las elecciones y cubrir, por decirlo así, todas las etapas constitucionales. El error de los demócratas—error tremendo que muchos han pagado con la vida—ha sido querer adaptar a la ley de la voluntad general, tal como la concibiera Rousseau, núcleos insólitos que portaban los gérmenes de la violencia y de la guerra. Al final ocurría siempre lo mismo: la democracia era vencida fácilmente por el golpe de Estado y el Poder pasaba casi automáticamente a los grupos fascistas que desataban un terror sin ejemplo para abatir de modo definitivo al adversario. En España, dentro de nuestro infortunio, hemos podido defendernos. Verdad es que el país ha sido hundido por los traidores en una lucha tan cruel que constituye la página más angustiosa de la Historia contemporánea. Pero aquí la Nación no fué entregada a la servicia fascista, sino al contrario: las masas han tomado las armas para combatir por la libertad sin que la inferioridad de medios, ni la vasta conjura internacional fraguada por el imperialismo europeo llegase a amillararlas.

Por lo tanto, aquí, ha ganado la primera batalla la democracia. No sería justo negarle a la República española una victoria que ha de cotizarse muy pronto en la política europea. El fascismo llega con facilidad al Poder allí donde el acceso se le facilita dócilmente. El hecho nada tiene que ver con la suerte de nuestra guerra, que, por otra parte, habrá de resolverse en favor del pueblo. Pero la realidad es que toda democracia está en condiciones de oponerse al fascismo si los resortes de la resistencia civil funcionan a tiempo. Esta prueba se la debe el mundo político a la República Española, que, desgarrada en una lucha sin igual haciendo frente a enemigos de fuera y de dentro, proclama la fortaleza de sus principios y la energía de sus valedores.

Ahora bien, de esa lucha la democracia tendrá que salir purificada y renovada. Sus métodos para el futuro tienen que ser distintos, y sus garantías no podrán descansar, como en la época de las peligrosas in experiencias, en los estímulos del adversario. Con la rotura de las urnas se ha roto la continuidad de un sistema que sólo al fascismo le convenía conservar en el trance inminente del naufragio.

En Valencia son detenidos numerosos individuos de la "Quinta Columna"

Información oficial de los frentes Ministerio de la Guerra

El parte oficial de guerra radiado a las diez de anoche, dice:

"EJERCITO DEL CENTRO.--En los frentes de los cuerpos de ejército 1, 2 y 6, hubo fuego de fusil, mortero y cañón, sin bajas por nuestra parte.

En el cuarto cuerpo de ejército se registraron duelos de artillería, habiendo sido destruida por el fuego de nuestros cañones la fábrica de harinas situada en las proximidades de Espinosa de Henares. La artillería facciosa disparó de nuevo sobre la población de Madrid, ocasionando víctimas y daños.

AGRUPACION DE TERUEL.--Por el frente Centro de este ejército, la artillería enemiga disparó sobre las posiciones leales, siendo acallada rápidamente por el fuego de nuestras baterías.

EJERCITO DEL ESTE.--Por todos los frentes de este ejército se registraron ligeros tiroteos y duelos de artillería, sin bajas en nuestras posiciones. Se pasaron a nuestras filas varios evadidos del campo faccioso.

EJERCITO DEL NORTE: EUZKADI.--En el frente de Guipúzcoa se rechazaron brillantemente varios ataques enemigos, y fué derribado con fuego de fusil un caza faccioso, que intentaba ametrallar nuestras posiciones. En el frente de Alava la artillería republicana batió con eficacia una concentración de fuerzas facciosas y destruyó varias fortificaciones enemigas.

ASTURIAS.--Fuerte tiroteo en Oviedo y Pando, y fuego de cañón sobre las posiciones enemigas de Lempajua y la Verruga.

AGRUPACION SUR TAJO.--En el Sur de Toledo hubo ligera presión enemiga, que fué contrarrestada por el intenso fuego de nuestras tropas, habiendo operado el tren blindado sobre la retaguardia de las tropas facciosas, en las que produjo gran desmoralización. La aviación republicana ametralló y castigó duramente las posiciones de los rebeldes.

En los demás frentes, sin novedad.

Ministerio de Marina y Aire

El parte de las nueve de la noche de ayer, dice:

"SECTOR DEL NORTE.--Durante la jornada de ayer, jueves, tres escuadrillas nuestras realizaron diversos bombardeos en el frente del Norte de la provincia de Burgos, que ocupan las Milicias santanderinas.

Los bombardeos se realizaron contra las posiciones enemigas de Cilleruelo de Bricia, Bricia y Campinos, así como concentraciones de tropas que fueron descubiertas entre los kilómetros 315 y 316 de la carretera general a Santander.

En total se lanzaron ochenta y seis bombas, acusándose un resultado excelente de estas operaciones.

SECTOR DEL CENTRO.--En la carretera que va de Argés a Toledo, y muy cerca de esta capital, fué descubierta una columna de infantería con impedimenta de camiones.

La concentración fué ametrallada por los aparatos de caza que la descubrieron.

Esta mañana fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Mirabrio.

También se bombardearon las trincheras situadas a ambos lados de la carretera de Navahermosa a Toledo.

A última hora de la tarde fué bombardeado un tren en la estación de Villaluenga.

VIGILANCIA DE COSTAS.--Patrullas de caza frustraron a primera hora de la tarde un ataque que dos trimotores enemigos pretendieron realizar contra los destructores "Lepanto" y "Sánchez Barcáiztegui", que daban servicio de protección a un buque mercante español.

El parte de las diez de la noche de ayer, dice:

"Esta tarde ha sido bombardeada la estación de Mérida y algunas otras instalaciones ferroviarias en el sector del Oeste, con gran eficacia."

Frentes de Aragón

Barcelona (2 t.). -- El comunicado de guerra facilitado por el Jefe de las fuerzas del Este al Presidente de la Generalidad, dice así:

Nuestra artillería ha batido las piezas enemigas de las lomas de Cillas.

Se ha disparado con morteros al paso de un tren de Quinto a Puentes, el cual se ha visto obligado a retroceder.

Nuestra aviación ha bombardeado los objetivos militares de Huesca y Belchite.

Continúan pasándose numerosos evadidos del campo faccioso, entre ellos cinco soldados con armamento.

La aviación facciosa ha bombardeado a las cinco horas de hoy las poblaciones de Altafulla, Torre de Embarra, Calafell y Vendrell, ocasionando un herido en el primero de dichos pueblos, los de la Ciudad Universitaria.

Documentos cogidos a las tropas italianas en el Norte

Madrid (4 t.). -- Se han hecho públicos algunos de los documentos cogidos en el frente de Vizcaya a las tropas italianas que operan en aquel sector.

Uno de ellos dice así: "Ter-

cer regimiento. -- Flechas Negras. -- 2.ª bandera. -- Ordenes del día doce de marzo de 1937. -- Capitán de Inspección, capitán Toscano.

Ningún militar nuestro puede alejarse de la población sin orden escrita del comandante de la Bandera.

Servicios de guardia. -- Cada compañía procederá a montar la guardia para su propio acuartelamiento.

Servicios de ronda. -- Cada compañía montará las guardias en tres rondas, compuestas de cuatro soldados y un suboficial. Las rondas alternarán los servicios, que comenzarán a las 19 horas y durarán hasta el amanecer. Esta tarde montará la octava compañía.

Otro de los documentos cogidos al enemigo se refiere a los castigos y penas impuestas por comandante de la Bandera y en uno de ellos se encuentra la siguiente nota:

"He castigado con ocho días de prisión a Alexe Melichi, de la cuarta compañía, por haber demostrado carencia de disciplina, dando mal ejemplo a los compañeros."

El general Miaja dirige una alocución a los soldados vascos

Madrid (4 t.). -- Desde la emisora del Socorro Rojo Internacional, fué transmitida al País Vasco una alocución que el general Miaja dirigió ayer a los luchadores de Euzkadi.

En ella felicitó a los soldados vascos por la resistencia que han puesto a las fuerzas invasoras y dice que tiene la seguridad de que Bilbao es invencible y, si fuese preciso, así como había sabido triunfar en dos ocasiones en que la capital de Euzkadi fué plaza sitiada, lo sería una vez más si las circunstancias les obligasen a ello.

En esta emisión hablaron también los comandantes Modesto y Carlos.

FRENTES DEL CENTRO

Las tropas republicanas atacan con eficacia en los frentes de Guadalajara. En la provincia de Avila el enemigo recibe un duro castigo

Madrid (4 t.). -- En el sector Norte de la provincia de Guadalajara se combate con intensidad, por iniciativa de las fuerzas de la República. Hoy, a primera hora, nuestros soldados realizaron algunas incursiones en el campo enormes estragos producidos por rebelde, pudiendo apreciar los la aviación leal en el día de ayer y en la última incursión realizada esta misma mañana.

Nuestras fuerzas fueron atacadas por una patrulla enemiga, pero nuestros soldados repelieron la agresión enérgicamente. Poco después nuestras fuerzas, precedidas por algunas máquinas de guerra, se lanzaron a un violento ataque. El enemigo, ante lo inopinado de la agresión, se replegó rápidamente hasta unas fuertes líneas de trincheras que en su ala izquierda protegen el pueblo de Cogocudo.

El ejército republicano acometió las posiciones facciosas, mientras la artillería lanzaba sus proyectiles sobre la retaguardia facciosa para impedir que pudieran auxiliar a las líneas avanzadas. Asimismo la aviación realizó vuelos de protección sobre nuestras líneas.

Mientras unos aviones realizaban los anteriores servicios, otros se adentraban en el campo enemigo y bombardeaban y ametra-

llaban las posiciones rebeldes. Los facciosos an atacado en la madrugada última nuestras posiciones del Cerro de las Águilas y Puente de los Franceses, tratando de establecer contacto con los de la Ciudad Universitaria. Los ataques fueron fuertes, pero el ejército leal los rechazó, contraatacando después violentamente y haciendo regresar, maltrecho y di y diezmado, al enemigo a sus primitivas posiciones.

Han seguido en el sur del Tajo nuestras exploraciones por el campo enemigo, comprobándose por nuestros soldados los enormes estragos producidos por el bombardeo de nuestros aviones y artillería. En estos servicios de exploración de la infantería ha prestado servicios de gran importancia el tren blindado.

La presión de nuestras fuerzas se ha acentuado en el sur de la capital de Toledo. La inactividad enemiga es absoluta.

Nuestras baterías han bombardeado intensamente las posiciones fascistas de la provincia de Avila y después nuestra aviación ha comprobado los daños y bajas causadas a los rebeldes, que han sido cuantiosas.

En los demás sectores del Centro no ha habido novedad digna de mención.

Información general

Disposiciones oficiales

Valencia (4 t.).--La "Gaceta" de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ministerio de Comunicaciones. --Reglamento del Correo de campaña.

Decreto del ministerio de Hacienda concediendo dos suplementos de crédito importantes en junto 8.859.574'50 pesetas, para pago de haberes de las milicias de Vigilancia de la retaguardia, con el siguiente prorrateo provincial:

Madrid, 1.918.220; Castellón, 163.800; Murcia, 458.640; Alicante, 269.360; Santander, 482.480; Asturias, 1.182.900; Granada, 92.630; Valencia, 2.781.637; Jaén, 27.150; Almería, 32.850, y Aragón, 696.850.

Decreto del ministerio de Comunicaciones disponiendo que solo podrán circular gratuitamente por Correo las tarjetas postales de campaña y las tarjetas portales infantiles que utilicen respectivamente las fuerzas republicanas y los niños evacuados de su residencia habitual.

Las tarjetas postales de los refugiados se editarán por el ministerio de Sanidad y la correspondencia oficial que disfruta el privilegio de franquicia postal y la demás correspondencia de y para las fuerzas republicanas y niños anteriormente mencionados, cualquiera que sea su clase, habrá de satisfacer el franqueo correspondiente.

Se suprime la gratuidad de los giros postales de y para las fuerzas del ejército, los que devengarán los mismos derechos que los del servicio civil.

La Ejecutiva de la U.G.T. ordena la cordialidad entre los sindicatos

Valencia (4 t.). -- La Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores ha celebrado una reunión extraordinaria, principalmente para conocer las gestiones realizadas por las Comisiones que han acudido a Barcelona.

Se adoptaron diversos acuerdos, entre ellos el de dirigirse a todas las secciones ordenando la máxima serenidad, guardando con todos los elementos sindicales y políticos relaciones de respeto y prohibiendo en absoluto a que se tomen determinaciones por los grupos sindicales.

Conocidas por la Ejecutiva las manifestaciones hechas en orden a lo que deben ser las relaciones entre Sindicatos y partidos, por algunos camaradas se estimó indispensable reproducir el comunicado últimamente insertado en el boletín de la U. G. T.

De Cataluña

En Barcelona son detenidos numerosos extranjeros

Barcelona (4 t.). -- En los alrededores del Palacio de Justicia fué detenido un individuo, al que se le ocuparon 110.000 pesetas cuya procedencia no supo justificar.

Entre las detenciones practicadas estos días figuran las de algunos extranjeros que carecían de documentación.

El número total de detenidos es de 214.

Datos oficiales sobre las víctimas de los sucesos

Barcelona (4 t.). -- Oficialmente el número de muertos asciende hasta hoy a 201, que son los ingresados en el Depósito del Hospital Clínico.

Las patrullas de control han tenido 27 muertos y 40 heridos.

La vida es normal en Barcelona

Barcelona (4 t.). -- Hoy han abierto todas las tiendas así como todas las oficinas. La animación en las calles a sido extraordinaria.

En fábricas y talleres se ha continuado trabajando con la misma intensidad de ayer.

Cartelera de espectáculos

TEATRO MUNICIPAL

A las 6'30 tarde y 9'45 noche
EXITO GRANDIOSO de las Estrellas del Varietés, tan aplaudidas de nuestro público
"AMALIA DE ISaura-MIGUEL DE MOLINA"

SALON ROYAL

A las 6'45 y 9'30
"LEYENDA DE PASCUA", dibujo en colores.
"BEBES ACUATICOS", tetracolor.
"MIEDO DEL ESCENARIO", cómica en dos partes.
EXITO de la superproducción de la FOX, hablada en español

"REBELDE" por la pequeña estrea de la pantalla Shirley TEMPLE.

CINE DORE

A las 6'45 y 9'30
La documental "PUERTO DE ENSUEÑO".

La cómica en dos partes "EL CUELLO DE CLEOPATRA".
GRAN EXITO del extraordinario film de PARAMOUNT, en español,

"LA LLAVE DE CRISTAL" por el formidable actor George RAFT, Edward ARNOLD, Rosalind KEITH y Claire DODD.

POPULAR CINEMA

A las 6'45 y 9'30
La interesante producción de C. I. F. E. S. A., en español,

"LA HIJA DEL PENAL" por el actor cómico Antonio VICO.

Y la película de la UNIVERSAL titulada "PRISIONEROS DEL PASADO" por Lila LEE y Russell GLEASON.

ACTUALIDADES

A las 6'45 y 9'30
La revista musical "JUGANDO CON BEBE RUTH".

La documental en color "EN TIERRAS DE UTA".

Y EXITO de la producción de METRO GOLDWYN, hablada en español, titulada

"UNA CHICA DE PROVINCIA" por Robert TAYLOR y Janet CAPITOL CINEMA.

A las 6'45 y 9'30
La cómica en dos partes "DE CARAMBOLA".

La revista musical "EL AMULETO SERVICIAL".

Una documental en color. GRAN EXITO de la divertida producción "PARAMOUNT", hablada en español, titulada

"LA NOVIA QUE VUELVE" por los extraordinarios artistas Claudette COLBERT y Fred MC. MURRAY.

CINE VICTORIA

A las 6'45 y 9'30
La interesantísima producción UNIVERSAL, titulada

"SU PRIMER AMOR" por Slim SUMERVILLE y Zazu PITTS.

Y la producción nacional "LA HIJA DEL PENAL" por el aplaudido Antonio VICO.

Enfermedades Venéreas y de la Piel

CLINICA DR. CATALAN
De 11 a 1 y de 6 a 9.
Calle Altoza, 34, bajo.

Próximo día 10 de Mayo --:-- Apertura del nuevo Comercio de Tejidos

"Las Gangas" Casa Mas G. Chermà, 29

Gran surtido en sedas, lanas, paños y géneros blancos. Regalo a los compradores durante la primera semana

4 meiros Tobalco superior por 5 pesetas

Un corte pantalón todo lana por 8 pesetas

"Las Gangas" --CASA MAS-- G. Chermà, 29

BARBARIE FASCISTA

La destrucción de Guernica ha conmovido al mundo

"NO HE VISTO NADA TAN TERRIBLE"

El enviado especial de "Paris Soir" y del "Daily Express" describe la destrucción de Guernica, de que fué testigo, y dice: "Desde hace, seis meses he visto muchas escenas espantosas en España, pero ninguna tan terrible como la destrucción de Guernica, la antigua capital de los vascos, asolada por los aviones de bombardeo extranjeros que están al servicio de Franco.

Anoche recorrí la ciudad, que aun ardía. De las ruinas de las casas, habían sido extraídos muchos cadáveres. La mayor parte de ellos no se podían identificar. Doscientas personas, por lo menos, fueron asesinadas por las ametralladoras de los aviones de caza mientras intentaban huir hacia el campo.

Pasé largo rato detrás del hospital de "Las Josefinas", instalado por la Cruz Roja. Bajo los escombros del edificio habían perecido sepultados 42 soldados heridos y las 10 enfermeras que los cuidaban. Los desgraciados no tuvieron ninguna probabilidad de escapar. Murieron carbonizados, en sus camas, y otro tanto ocurrió a las enfermeras que se encontraban a sus cabeceras."

"NO QUEDA UNA CASA DE LABOR INTACTA"

Los datos que aporta este periodista dan idea del implacable afán de destrucción que alienta a quienes dieron la orden de bombardeo y a sus ejecutantes:

"Un millar de bombas incendiarias y un centenar de torpedos aéreos, cayeron sobre la ciudad.

El héroe de este trágico episodio fué el viejo cura del pueblo padre Aronategui.

Cuando aparecieron los aviones se apresuró a reunir en la plaza a los habitantes. Se encaramó al monumento que había en el centro y, después de bendecir a los que le rodeaban, les recomendó que no se dejaran dominar por el pánico. Unos minutos más tarde el desgraciado sacerdote fué mortalmente herido por la metralla de las bombas, cuando se esforzaba en salvar a los niños que había en el interior de una casa incendiada.

A una distancia de ocho kilómetros a la redonda no hay una casa de labor intacta y por todas partes, en los campos, yacen animales muertos.

Apenas hace veinticuatro horas, esta hermosa ciudad de 10.000 habitantes era el orgullo del país vasco. Guernica es algo así como Westminster para los ingleses, y Reims o Versalles para los franceses. Durante cinco siglos esta ciudad fué la sede del Gobierno de los vascos. Y su fin ha llegado un día de mercado, un día de fiesta, cuando la muchedumbre invadía las calles.

COMO UN SIMBOLO ENTRE LAS RUINAS HA QUEDADO EN PIE EL PARLAMENTO

El Azar ha opuesto un símbolo a la soberbia fascista. Los rebeldes quisieron destruir la ciudad

histórica por encono y por odio a lo que representaba. Quisieron destrozarse lo que para Vasconia tenía un sentido medular. Y contra la lluvia de fuego y de metralla la tradición auténtica de libertad e independencia, quedó en pie. Así lo relata el correspondiente del "Daily Express":

"Ha quedado intacta una sola casa: el antiguo Parlamento. Allí está, de pie como un expecto, dominando las ruinas de la ciudad, en la que hace unas horas todo era calma y bondad.

El día de ayer quedará en la historia del País Vasco como una de las fechas más sombrías.

El Presidente Aguirre, a quien acabo de ver, me ha dicho:

"Han herido el corazón mismo de nuestro país; han destruido la ciudad que todo vasco amaba tanto como su vida. Es un reto a nuestros sentimientos de humanidad; a este reto respondemos con firmeza y con valor."

LA PROTESTA DE LOS CATOLICOS FRANCESES

Al artículo del periódico católico "L'Aube" hay que añadir el siguiente publicado por "La Croix":

"No hay más remedio que condenar energicamente las operaciones aéreas desarrolladas sobre la ciudad de Guernica, situada a más de 30 kilómetros al suroeste de Eibar.

Ha sido llevado a cabo metódicamente, con voluntad evidente de aterrorizar a la población y de herir al nacionalismo vasco en la fuente de sus tradiciones.

Guernica es la ciudad sagrada de Euzkadi, cuna de la raza. El día elegido para este bombardeo, que duró varias horas, era de mercado y había congregado en la ciudad gran número de gentes del campo.

Los comunistas de Bilbao precisan que los aviones incendiarios y homicidas eran aparatos alemanes, que arrojaron un millar de bombas, incluso sobre las gentes que huían.

Los rebeldes, sintiendo sin duda la terrible responsabilidad moral que pesa sobre ellos por tales actos, se esfuerzan en rechazar estas acusaciones.

No obstante, los testimonios que ofrecen mayor garantía coinciden en afirmar que esta detestable acción fué realizada por aviones que corresponden a tres tipos alemanes, y que la destrucción de Guernica se llevó a cabo con arreglo a un plan perfectamente definido."

ES UN CRIMEN SIN POSIBLE EXPIACION

Con el título de "Alto a los asesinos", publica "La Lumière" del 1.º de Mayo el siguiente llamamiento:

"¿No va, por fin, a sobresaltarse el mundo?

MUY CERCA DE NOSOTROS, EN UN RINCON DE EUROPA, SE COMETEN ASESINATOS EN MASA: una inmunda matanza "científica", un crimen sin expiación, sin excusa, sin razón.

Después de lo de Badajoz, después de lo de Málaga, después de Madrid en ruinas, he aquí el más vergonzoso destroz: Guernica.

Un río de sangre...

Y el mundo calla.

Mola anuncia un raid del "mismo género" contra Bilbao.

Y el mundo no hace nada.

El mundo acepta esta cobarde

LA "QUINTA COLUMNA"

En la Escuela Popular de Guerra es descubierta una importante ramificación

Madrid (4 t.).—En la Dirección general de Seguridad se ha dado cuenta a los informadores de Prensa de un importante servicio realizado recientemente en Valencia por la brigada de Investigación Criminal, que dirige Javier Méndez, en virtud del cual se han practicado varias detenciones de elementos significados de la "quinta columna".

Los agentes que trabajan a los órdenes del citado comisario comprobaron que en la Escuela Popular de Guerra de Paterna se habían infiltrado personas francamente desafectas al régimen.

Iniciadas las investigaciones por la policía, se consiguió conocer rápidamente a los que se perseguía.

Fué detenido Juan Marín Margarín, de 23 años, estudiante y alumno del mencionado Centro, que se introdujo en el mismo para realizar entre los compañeros intensa propaganda en favor de la causa rebelde.

Casi simultáneamente con esta detención se efectuó la del maestro de dicha escuela, Juan Tamarit Villanova, de 22 años, el cual en época anterior al movimiento se dedicó a actuar en varios mítines organizados por Falange Española.

Además se ha detenido a cinco alumnos que habían logrado captarse la confianza del director de la misma y habían constituido un servicio que ellos denominaban "grupos de investigación".

Este grupo procuraba adquirir cuantas noticias fueran interesantes, al objeto de informar de ellas ampliamente a los facciosos, realizando al propio tiempo, como decimos, una labor de propaganda para buscarse adeptos.

Los detenidos son: Martín Turriol, de 45 años, de Teruel. Ha sido secretario municipal de un pueblo de Ciudad Real. Ingresó en el partido de Izquierda Republicana y en la actualidad pertenecía al partido Comunista.

José María Pintado, de 36 años,

carnicería; una lluvia de bombas incendiarias sobre una ciudad abierta, apuntando metódicamente cosas, mercados, hospitales. Durante tres horas, aviones alemanes al servicio de Franco han reducido a ruinas, lenta y sistemáticamente, una ciudad de 10.000 habitantes.

Parece ser un ejercicio de táctica, una maniobra de la "NUEVA CIENCIA MILITAR".

Los especialistas discutirán gravemente los magníficos resultados, decisivos, llenos de enseñanzas para el porvenir, de esa experiencia; es decir, que LA TECNICA, PUESTA AL SERVICIO DE LA MATANZA, DA RESULTADOS BUENOS; QUE SE PUEDEN LOGRAR MONTONES DE CADAVERES EN UN TIEMPO RECORD CON TODA SEGURIDAD. LA MAQUINA HACE MARAVILLAS, LA MUERTE DANZA EN TORNO.

¡Qué ignominia!

natural de Jérica, de oficio carretero, el cual estaba afiliado desde Enero al partido Comunista.

Jaime García Novella, bracero, afiliado a la C. N. T. después de estallar el movimiento fascista.

Antonio García Novella, de 45 años, hermano del anterior.

También ha sido detenido el capitán Víctor García Santos, que estaba encuadrado en el servicio de trasmisiones y al que se acusa de proporcionar informes al enemigo.

Han sido puestos a disposición de la autoridad correspondiente, Francisco Guillén Martín, Luis Recuenco Gómez y Mariano Verdú Moscardó, que ostentaban los cargos de jueces instructores de la Escuela Popular de Guerra de Paterna.

Anteriormente lo fueron de Villarrobledo (Albacete) y con motivo de unos sucesos registrados en éste pueblo, el año 36, hicieron objeto de malos tratos a los obreros directivos del Frente Popular del citado pueblo.

Practicadas las investigaciones relativas a sus actividades en Villarrobledo, se averiguó que dieron orden para que los procesados por los sucesos de referencia fuesen obligados a declarar su participación en hechos en los que no intervinieron.

Para ello se les cogió de un árbol cabeza abajo, haciéndoles permanecer así más de media hora. Estos desdichados obreros inocentes estuvieron más de cuatro días en estado de inconsciencia, a causa de las torturas sufridas.

También se ha detenido al capitán médico de la Armada, Luis Suárez López. Se trata de un peligrósimo extremista de los falangistas. Prestaba sus servicios médicos en la actualidad en uno de nuestros destructores fundados en Cartagena. Se ha podido comprobar que transmitía clandestinamente interesantes informes a los facciosos. Auxiliándole en su labor de espionaje cinco hermanos suyos, que han sido igualmente detenidos.

Todos ellos han sido detenidos por la policía de Valencia, habiéndose comprobado, de manera que no deja lugar a duda, la culpabilidad de los seis espías detenidos.

El mencionado capitán comunicaba a sus hermanos importantes noticias relativas a los movimientos de la flota republicana y ellos, a su vez, articulaban todos los datos en forma de informes extensos y valiosísimos, que hacían llegar a poder del Estado Mayor faccioso.

El comisario Méndez y los agentes a sus órdenes en la brigada de Investigación Criminal continúan sus trabajos, habiendo sido facilitados por el director general de Seguridad, por los relevantes servicios prestados para el descubrimiento y captura de los elementos de la "quinta columna"

Comentarios de la prensa

Barcelona (4 t.). — "La Humanitat", órgano de Esquerra Republicana de Cataluña, dice en su editorial de hoy: "No queremos juzgar los hechos ocurridos y no queremos juzgarlos porque están demasiado cercanos, porque no creemos que las circunstancias aconsejen hablar con suficiente claridad.

Preferimos renunciar al comentario, pero esto no quiere decir que extendamos un velo. No podemos extenderlo. Hay demasiada sangre vertida.

Han sido puestas en peligro bastantes cosas para que ahora nos resignamos a olvidar. Un día u otro serán exigidas responsabilidades de todo esto.

"Las Noticias", órgano de la U. G. T., dice en su editorial: "El general Pozas, recientemente nombrado jefe de nuestras fuerzas, es una garantía de que el Frente de Aragón quedará en breve espacio de tiempo en disposición de actuar con toda la eficacia que cabe exigirle a un frente que constituye un factor decisivo en la victoria del antifascismo español.

La U. G. T. no vacila en significar esta confianza. Al Ejército invasor, disciplinado y bien armado, hay que aplastarlo con un ejército bien armado, francamente disciplinado y bien dirigido."

Barcelona (4 t.). — Al recibir esta mañana a los periodistas el Presidente de la Generalidad, les manifestó:

—No son estas horas para ha-

cer declaraciones y comentarios. Como habrán visto, ha venido a cumplimentarme el teniente coronel Torres, delegado de Orden Público designado por el Gobierno de la República y con el cual he mantenido una amistosa e interesante conversación. Me complace el aspecto de tranquilidad que tiene Barcelona y de que ella se haya conseguido por los medios con que cuenta el Gobierno de Cataluña.

No hace falta decir que con los nuevos elementos de orden público, que nosotros no teníamos, pueden resolverse rápidamente los problemas de las contantes coacciones que se ejercían contra los restortes del Gobierno.

He de destacar en estas jornadas luctuosas, como Presidente de la Generalidad, la bravura y abnegación de los guardias de Seguridad, Mozos de Escuadra y de las otras fuerzas leales del Gobierno de Cataluña y las del Gobierno de la República, por consiguiente.

He de terminar mis palabras manifestando mis anhelos de unidad, colaboración y de cordialidad entre todas las fuerzas antifascistas que colaboraron con el Gobierno.

Un periodista le preguntó si el Gobierno se había reunido con carácter permanente, contestando el señor Companys que hoy se había suspendido la reunión para que descansasen los consejeros; pero que esta tarde se reunirían otra vez bajo su presidencia, para cambiar impresiones.

Un periodista le preguntó si el Gobierno se había reunido con carácter permanente, contestando el señor Companys que hoy se había suspendido la reunión para que descansasen los consejeros; pero que esta tarde se reunirían otra vez bajo su presidencia, para cambiar impresiones.

Heraldo de Castellón

GOBIERNO CIVIL

Dos trimotores facciosos acosan a un barco mercante, que encalla en el puerto de Vinaroz

Relacionada con la alarma de ayer tarde en Castellón, el gobernador nos ha dado la siguiente referencia:

Según me comunica el agente delegado en Vinaroz, cerca de las cuatro de la tarde de ayer y en ocasión de pasar frente al puerto, con dirección a Barcelona, el barco mercante español "Ciudad de Barcelona" y los destroyers "Sánchez Barcaltzegli" y "Churruca", que le escoltaban, se oyeron varias potentes detonaciones ocasionando en el pueblo la consiguiente alarma. Después se aclaró que esas detonaciones eran debidas a que en el próximo pueblo de Benicarló se hacían explotar las bombas que arrojaron días antes los aviones rebeldes y que no llegaron a estallar.

A eso de las cinco aparecieron dos trimotores facciosos, uno de los cuales llevaba en su cola la bandera republicana. Evolucionaron sobre el pueblo primeramente, a unos cincuenta metros uno de ellos y el otro a bastante más altura, comenzando a disparar sus ametralladoras sobre el vecindario, haciendo numerosos impactos sobre los edificios del pueblo, pero sin que, afortunadamente, produjeran víctimas. Uno de los aviones marchó después hacia el puerto, en donde arrojó unas doce bombas con el objetivo de alcanzar un barco mercante que en aquellos momentos entraba, procedente de Valencia con rumbo a Barcelona, con intención de hacer noche en este puerto.

El citado barco, en su apresuramiento para ponerse a cubierto del bombardeo de que era objeto, encalló dentro del puerto, abriéndosele una vía de agua. Afortunadamente no fué tocado directamente por ningún proyectil, aunque sí le alcanzó la metralla y varios disparos de ametralladora, sin que tuviese que lamentar más desgracias personales que algunas lesiones leves sufridas en la cabeza por uno de los tripulantes, a consecuencia del golpe producido al encallar el barco.

Perpetradas estas fechorías, los aviones desaparecieron con dirección a Mallorca, tomándose en el pueblo de Vinaroz y en el puerto las medidas necesarias para que este barco quede vigilado durante el tiempo que permanezca encallado.

JAMONES, EMBUTIDO Y CALZADO EN GAIBIEL.

Nos informa después que, según un comunicado del delegado gubernativo que actúa en el distrito de Segorbe, recorriendo varios pueblos en servicios de inspección y al efectuar uno de estos servicios en el pueblo de Gaibiel, encontraron en un depósito 410 jamones, 250 kilos de embutidos y 3 cajas con 100 pares de calzado cada una.

Esto se encontró—agrega el camarada Rodríguez—en el antiguo domicilio del cura de dicho pueblo. Al descubrirse este botín, los dirigentes de la antigua Columna de Hierro lo han reclamado, alegando que es de su propiedad. Por mi parte me he limitado a ponerlo a disposición de la Intendencia General, para que lo averigüe y proceda con justicia.

PROYECTOS DE LA JUNTA ANTIAREA.

A continuación nos dice que la

Junta Antiaérea ha acordado hacer un proyecto de refugios, solicitando al efecto una subvención del Estado, para poder proceder rápidamente a su construcción.

EL CONSEJO MUNICIPAL DE VILLARREAL.

Por último, nos da cuenta de haber recibido un telegrama del Consejo municipal de Villarreal, integrado por representantes de la U. G. T., C. N. T. y demás partidos políticos, en el cual se le notifica un acuerdo del mismo abogando por la unidad sindical de la retaguardia y expresando vivo interés por que acaben cuanto antes las discrepancias entre las dos sindicales hermanas.

VISITAS.

Relación de las visitas de hoy: Comisión de Cuevas de Vinromá; comisión de Bechi; Comité Agrícola Local; comisión de Vistabella y comisión de Villafranca.

DONATIVOS.

Suma anterior, 129.614'80 pesetas; Sociedad Oficios Varios (U. G. T.), 361'95; Personal de la Escuela Normal del Magisterio, 204; funcionarios de las Prisiones de la provincia, 92'70; Teresita Alaman, 4. Suma y sigue, 130.277'45.

CONSEJO MUNICIPAL

Pérdida de libretas

Habiéndose extraviado las libretas de racionamiento a nombre de Elvira Bases Sánchez, domicilio en la Plaza del Rey, núm. 82; otra a nombre de Ramón Godes Llorens, habitante en la calle González Chermá, número 134; y otra del número 10.103, a nombre de José Barberán Martí, domiciliado en el chalet de Enrique Gimeno, en la raya de Almazora, se ruega a quien las haya encontrado que se sirva depositarlas en la consejería de este Consejo Municipal.

COLABORACION F.U.E.

Reportaje sobre las brigadas de choque culturales

La A. P. E. M. ha escrito una brillante página en la historia de la F. U. E. de Castellón inaugurando sus Brigadas de Choque Culturales, patrocinadas por el Ministerio de Instrucción Pública y por los camaradas Gobernador Civil de esta provincia y alcalde de nuestra ciudad.

En la mañana del 1.º de Mayo tuvo lugar nuestra primera actuación, sin pretensión misionera, sino simplemente como espectáculo de presentación en el patio de la Escuela Normal, ante una concurrencia numerosísima de escolares y profesores. Todos los compañeros cosecharon gran cantidad de aplausos y las simpáticas compañeras que forman parte de estas Brigadas fueron obsequiadas con unos artísticos ramos de flores por las alumnas de las escuelas antes mencionadas.

Por la tarde del mismo día actuamos en el teatro Henri-Barbouse, de las Villas de Benicasim, en función dedicada a los niños y niñas que componen el "Hogar de Huérfanos de Milicianos", y el domingo por la mañana partimos hacia el pueblo de Chodos, el cual había de ser testigo de nuestra primera actuación oficial y puramente misionera.

El responsable general de las Brigadas, camarada Ismael Escobar, hizo la presentación de las mismas en breves palabras, indicando el fin que nos proponemos realizar. Seguidamente fueron recitadas unas poesías de García Lorca y Rubén Darío, por las sim-

páticas compañeras Yolanda Escobar y Navarro y por los compañeros Miguel Peris e Ismael Escobar. A continuación, Leandro Fernández hizo una alocución a los campesinos, alentándoles a trabajar más que nunca, ya que ahora es necesario ese esfuerzo para los camaradas que están dando su vida en el frente por la causa antifascista. Antonio Baldayo expuso lo que es el Teatro y a continuación se puso en escena "El paso de las aceitunas", de Lope de Rueda, donde consiguieron un resonante triunfo las compañeras Ferreres y Gómez Fayos y los compañeros Campos y Armelles, los cuales interpretaron magistralmente los personajes encarnados en la citada obra.

Los coros, formados por todos los compañeros y compañeras, interpretaron unas canciones populares que fueron del agrado del público, que las premió con grandes aplausos.

Los compañeros Comas y Silvestre lucieron sus habilidades representando en el Guiñol la obra original de nuestro compañero Navarro Higuera, "El Millitar y el Poeta", la cual fué acogida con grandes carcajadas. En los intermedios, la orquestina F. U. E., formada por las compañeras Carmen Fernández y Yolanda Escobar y por los compañeros Colón, Vázquez y Silvestre, ejecutaron lo más selecto de su repertorio, finalizando el acto entonando los coros y orquesta "Los Hijos del Pueblo", "La Joven Guardia", "La Internacional" y "El Himno de Riego".

Al despedirnos, el infatigable Escobar dió las gracias al pueblo en general y autoridades en particular, por las atenciones que para con nosotros habían tenido, prometiéndoles al mismo tiempo, una próxima visita para hacerles una función exclusivamente de cine, ya que por causas ajenas a nuestra voluntad no pudimos obsequiarles con la representación que teníamos preparada.

El autobús se puso en marcha y el característico grito de F.U.E. rá-rá-rá... fué nuestra última despedida a este simpático y hospitalario pueblo.

EL RESPONSABLE DE PROPAGANDA.

Instituto Elemental de Segunda Enseñanza de Benicarló

De acuerdo con la O. M. de 29 de abril, desde el día 1 al 15 del corriente mes, se admiten en la Secretaría de este Instituto solicitudes para la Matrícula Libre, para poder aspirar a dicha matrícula, los alumnos tendrán que ajustarse a las normas siguientes:

a) Residir habitualmente en localidad que no haya centro oficial de 2.ª Enseñanza.

b) Los que por su edad sobrepasen la que se exige para el término de sus estudios de segunda enseñanza.

c) Los que por haber estado o estar prestando efectivos servicios de guerra, no pudieron matricularse en el plazo señalado para solicitar la matrícula oficial.

d) Los que somutanean sus estudios con el trabajo, para poder sostener o ayudar a sus familiares.

2.ª LA MATRICULA SE FORMALIZARA EN LOS PLAZOS Y NORMAS SIGUIENTES:

a) del 1 al 15 de mayo, solicitarán los alumnos la matrícula acompañando a la petición certificación expedida por las organizaciones políticas y sindicales que acrediten que sus padres o familiares son personas afectas al Régimen.

b) Durante todo el mes de mayo actuará la Comisión seleccionadora de orden político del

alumnado que estará compuesta según indica la Orden de 29 de septiembre.

c) Los alumnos formalizarán la matrícula después del informe favorable de la anterior comisión, del 1 al 15 de Junio.

d) Los alumnos que aspiren a Matrícula Gratuita, lo solicitarán del 1 al 15 de Mayo, acompañando a la petición los documentos políticos o sindicales que acrediten que sus padres o familiares son afectos al Régimen. La concesión de estas matrículas, se hará por la Comisión seleccionadora teniendo en cuenta los informes que el interesado presente y los documentos que pueda aportar.

Benicarló a 1 de Mayo de 1937.

El Comisario-Director,
ISABEL GARCIA DAMIAN.

Farmacias de guardia

Font, G. Chermá, 18.
Segarra, Casas Sala, 61.

Contable

experto, se ofrece a empresas y comercio en general.
Informará esta Administración.

Ladillas

mueren en seguida con PERLA-DIL.

(cada gota mata mil)

Pedidos al concesionario exclusivo: C. Andrés Santaella, calle Martí, 15, Valencia.

Se desean agentes y depositarios por cuenta propia.

Adhesiones al Gobierno

Telegramas cursados en el día de hoy al Presidente del Consejo por el Partido de Izquierda Republicana de Castellón:

"Consejo Provincial Izquierda Republicana renueva fervorosa adhesión legítimo Gobierno del pueblo, ocasión criminal atentado lesa patria por elementos enemigos República."

Como un solo hombre dispuestos apoyar Gobierno defensa y unidad acción vencimiento fascismo. Salúdale. Presidente. Matías Sangüesa."

"Comité Local Izquierda Republicana protesta ante V. E. criminal atentado contra legítimos poderes Gobierno del pueblo.

Pongo a disposición Gobierno nuestros elementos para aplastar fascismo, renovándole adhesión incondicional pidiendo puesto en vanguardia seguros cumplir honoroso deber. Salúdale. El Presidente, Badenes."

Para librarse de los forúnculos

Se recomienda el tratamiento siguiente que se emplea con éxito reconocido desde hace 55 años: Compre Vd. en la farmacia un frasco de BOISSON BLANCHE MAGNAT y vierta su contenido en un litro de agua. Así obtendrá una bebida dotada de propiedades depurativas y microbicidas excepcionales, siendo suficiente tomar 4 vasos por día, como haría con una tisana, para ver desaparecer vuestros forúnculos, que no volverán más. La BOISSON BLANCHE MAGNAT limpia a la sangre de sus venenos y suprime la autointoxicación, que es la causa del mal. El frasco de BOISSON BLANCHE MAGNAT se vende a Ptas. 3'95 en todas las farmacias.

Teatro Municipal

ISAURA-MOLINA

Continúan actuando con crecientemente éxito en el Teatro Municipal la genial Amalia de Isaura, capaz de detener absorto al propio Cronos con el hechizo de su gracia y el gran creador del arte gitano Miguel de Molina, que anoche intercaló en el repertorio interpretando un inspirado baile del maestro Zarzoso, titulado "Va ya pinreles", que fué calurosamente aplaudido.

Pepita Ruíz, tan deliciosa siempre, recibió reiteradas muestras de agrado, especialmente en su creación "caperucita".

El espectáculo ha registrado un debut: Felisa de Abril, espiéndida mujer, trasunto de una madona de Vinci, cuyo relleno cumple a plena satisfacción, sin alardes artísticos.

En las sesiones de hoy, Miguel de Molina estrenará un número, muy inspirado por cierto, del profesor de la orquestina Bosch, cuyo ensayo oímos anoche complacidos.

Información judicial

Jurado de Urgencia

VARIOS JUICIOS

Por el Jurado de Urgencia se han visto los juicios seguidos contra Tomás Ducbort, Manuel Castel Mampel, Enrique Martínez Ferrans, Miguel Vidal Culla, Vicente Mampel Marco, Tomás Giménez Caballer y Agustín Torres Llorach.

El Tribunal dictó sentencia absolutoria para todos.

OTRO JUICIO

También se vió el juicio seguido contra Francisco Corell Cerdá, condenándole el Tribunal a 18 meses de internamiento en campos de trabajo y 500 pesetas de multa y pago de costas.

Registro Civil

DEFUNCIONES

Gabriela Tirado Calatayud, 80 años, Beneficencia; María Gil Bou, 15 meses, A. Lairón, 16; Francisco Armengot Branchadell, 56 años, P. del Rey, 57; Emilio Peris Sánchez de la Orden, 22 años, Casas Sala, 11.

NACIMIENTOS

Manuel Mon Dols, Barraca, 10, 1.ª; María Nieves Gómez Domínguez, C. Sala, 51; Rafael Marín Gómez.

MATEMONIOS

Vicente Lleó Clemeat con Josefa Forcada Farnós; Miguel Tutan Jordán con Carmen Sánchez Llopis; Tomás Monfort Aznar con Josefa Archilés Ortiz.

La vacunación de los refugiados

Habiéndose empezado la vacunación a todos los refugiados en el local Refugio del Palacio del Obispo, se advierte la obligación que tienen de acudir a vacunarse todos los refugiados comprendidos entre la edad de 7 a 55 años, todos los días de 4 a 8 de la tarde.

Se advierte a los interesados que de no acudir se procederá a recogerles las tarjetas de identidad (refugiados) quedando por lo tanto este Consejo desentendido de los derechos que pudiesen reclamar todos aquellos que no cumplan con este requisito obligatorio.

Castellón, 4 de mayo de 1937.
El Secretario,
S. MOYA.